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B.00.00.00 WYMAGANIA OGÓLNE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 
I.  CZĘŚĆ OGÓLNA                

 
1. Wstęp 

1.1 Przedmiot specyfikacji  

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót – Termomodernizacja budynku administracyjno- biurowego wraz z adaptacją pomieszczeń na potrzeby  

Powiatowego Urzędu Pracy. 
1.2 Zakres stosowania 

Niniejsza Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót stanowi dokument przetargowy  

i kontraktowy przy zlecaniu, zgodnie z ustawą Prawo zamówień publicznych i realizacji oraz rozliczaniu 

robót. 

1.3 Zakres robót 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót 

objętych poszczególnymi szczegółowymi specyfikacjami technicznymi. 

1.3.1 Zakres robót 

Termomodernizacja budynku administracyjno- biurowego wraz z adaptacją pomieszczeń na potrzeby Powiatowego 

Urzędu Pracy 
 
1.4 Podstawowe określenia 

Użyte w Specyfikacji wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku 

następująco: 

Przedmiar robót – opracowanie obejmujące zestawienie planowanych robót w kolejności technologicznej 

ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości ustalonych jednostek przedmiarowych. 

Kosztorys ofertowy – kalkulacja szczegółowa ceny oferty. Materiały i produkty, niezbędne do 

wykonywania robót, zgodne z dokumentacją kosztorysową, powinny być zaakceptowane przez 

Zamawiającego. 

Polecenie Zamawiającego – wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez przedstawiciela 

Zamawiającego w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw. 
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność ze specyfikacją 

techniczną i poleceniami Zamawiającego. 

1.6 Warunki przekazania placu budowy 

Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy front robót. 

1.7 Zgodność robót z dokumentacją  

Dokumentacja techniczna oraz szczegółowe specyfikacje techniczne stanowią integralną część 

umowy.  Oferent zapozna się z placem budowy i dokona własnej weryfikacji przedmiaru w stosunku do 

przekazanej dokumentacji  kosztorysowej oraz proponowanej technologii robót. Po złożeniu oferty 

przyjmuje się, że Oferent uzyskał wszelkie konieczne informacje do prawidłowej wyceny przedmiotu 



 

 

 

 

Kielce,   luty   2022 

 

 

 

4 

zamówienia. Wszystkie użyte materiały oraz wykonane roboty powinny być zgodne ze szczegółowymi 

specyfikacjami technicznymi.  

Wszystkie użyte w dokumentach przetargowych znaki towarowe, patenty, nazwy produktów oraz 

firm mają na celu wyłącznie określenie parametrów technicznych i jakościowych urządzeń i materiałów 

wymaganych przez zamawiającego do realizacji zadania.  

Wykonawca może w tych przypadkach zaoferować produkty „równoważne” z tym, że 

obowiązkiem Wykonawcy jest wykazanie, że oferowane produkty posiadają parametry techniczne  

i jakościowe co najmniej takie jak produkty określone przez Zamawiającego w dokumentach 

przetargowych. 

Ciężar wykazania „równoważności” spoczywa na Wykonawcy. W oparciu o przedstawione przez 

wykonawcę dokumenty zamawiający dokona weryfikacji tych twierdzeń na etapie badania ofert. 
 

1.8 Warunki zabezpieczenia placu budowy 

Odpowiedzialność za zabezpieczenie placu budowy spoczywa na Wykonawcy aż do zakończenia 

i odbioru robót. Koszt zabezpieczenia placu budowy jest włączony w cenę ofertową i nie podlega 

odrębnej zapłacie. 

 
1.9 Ochrona przeciwpożarowa. 

        Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Wykonawca będzie utrzymywał sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie 

przepisy. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty 

spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 
1.10 Materiały szkodliwe dla otoczenia. 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 
 
1.11 Ochrona własności publicznej  i prywatnej 

Wykonawca zobowiązany jest do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności 

publicznej i prywatnej.  

1.12 Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji zamówienia Wykonawca powinien przestrzegać wszystkich przepisów tak, aby 

personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie 

spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych Za bezpieczne zorganizowanie pracy zgodnie 

z przepisami bhp odpowiada Wykonawca. 

1.13 Równoważność norm i przepisów prawnych 

Gdziekolwiek powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać mają materiały, sprzęt  

i inne dostarczone towary, oraz wykonane i zadane roboty, będą obowiązywać postanowienia 

najnowszego wydania lub poprawionego wydania norm i przepisów, o ile w dokumentach nie 

postanowiono inaczej. Mogą być również stosowane inne odpowiednie normy i przepisy zapewniające 

zasadniczo równy lub wyższy poziom wykonania, pod warunkiem wcześniejszej ich akceptacji przez 

Zamawiającego. 

2. MATERIAŁY 

 

2.1 Źródła uzyskania materiałów  

Materiały przeznaczone do wykonywania przedmiotu umowy winny spełniać wymagania 

specyfikacji technicznej oraz posiadać wymagane prawem atesty i certyfikaty. 
 

2.2 Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały do ich wbudowania były 

zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości. Miejsca czasowego 
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składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy lub poza nim w miejscach 

zorganizowanych przez Wykonawcę na koszt własny. 
 

2.3 Równoważne stosowanie materiałów 

Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje określone normy i rodzaje materiałów  

w wykonywanych robotach, Wykonawca winien zastosować ten materiał lub równoważny. 

 
2.4  Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 

        Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy, 

bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym  

znajdują się nie zaakceptowane materiały wykonawca wykazuje na własne ryzyko, licząc się z jego  

nie przyjęciem i niezapłaceniem. 
 

3. TRANSPORT 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

 
4. SPRZĘT 

Wykonawca zobowiązany jest stosować sprzęt, który gwarantować będzie wymaganą jakość oraz 

terminowość wykonywanych robót. 
 
5. WYKONYWANIE ROBÓT 

 

5.1 Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z wymaganiami specyfikacji 

technicznej. 

 
5.2 Współpraca Zamawiającego i Wykonawcy 

             Zamawiający będzie podejmował decyzje w sprawach związanych z interpretacją specyfikacji 

technicznej oraz dotyczących akceptacji wypełniania warunków umowy przez Wykonawcę. Jest on 

również upoważniony do kontroli robót i materiałów dostarczonych na budowę. 

Zamawiający powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach i odrzuci wszystkie te materiały  

i roboty, które nie spełniają wymagań jakościowych określonych w specyfikacji technicznej. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Celem kontroli jakości robót jest takie sterownie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby 

osiągnąć założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i jakości 

materiałów.  

Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają : 

         -  aprobatę techniczną ITB 

         -  obowiązkowy certyfikat zgodności i oznaczenie znakiem    

             bezpieczeństwa „B” lub „CE” lub: 

         -  dobrowolny certyfikat zgodności i oznaczenie nadanymi znakami    

             zgodności („PN”, „E”, „Q”) lub deklarację zgodności z obowiązującymi  

             przepisami oraz Polskimi Normami i aprobatą techniczną. 
 

7. ODBIÓR ROBÓT 

7.1 Rodzaje odbiorów  

    W zależności od ustaleń odpowiednich szczegółowych specyfikacji technicznych roboty  

podlegają następującym etapom odbioru, dokonywanym przez Zamawiającego przy udziale Wykonawcy: 

- odbiór końcowy 

  - odbiór pogwarancyjny. 

Wykonawca zgłasza wykonane roboty do odbioru Zamawiającemu, ponosząc wszelkie koszty związane  

z  w/w odbiorami. 
7. 2 Odbiór  końcowy zadania 
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Polega na ocenie rzeczywistego wykonania robót na danym zadaniu pod względem ich ilości, 

jakości i wartości. 

 1/ Zasady dokonywania odbioru końcowego: 

    a/ zakończenie robót oraz gotowość do odbioru powinna być stwierdzona pisemnym powiadomieniem 

Zamawiającego. 

   b/ odbiór końcowy zadania powinien nastąpić w terminie ustalonym w umowie licząc od dnia 

potwierdzenia przez Zamawiającego zakończenia robót i prawidłowości ich wykonania oraz 

kompletności dokumentów do odbioru końcowego. 

   c/  odbioru końcowego dokonuje komisja wyznaczona przez Zamawiającego, przy udziale Wykonawcy 

   d/  komisja dokonuje oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań  

i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonywanych robót z dokumentacją projektową  

          i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, 

   f/   podstawowym dokumentem tego odbioru jest protokół odbioru końcowego robót sporządzony wg 

wzorca przygotowanego przez Zamawiającego, w którym powinien być ustalony ostateczny koszt 

budowy  
 

2/  Dokumenty  wymagane przy odbiorze końcowym robót 

  Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru      

końcowego. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

- szczegółowe specyfikacje techniczne na poszczególne asortymenty robót 

- ostateczny protokół odbioru wykonanych elementów robót,  

- inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 
   

7.3 Odbiór pogwarancyjny 

 

 Polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze 

końcowym lub zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Odbiór pogwarancyjny powinien być dokonany na podstawie oceny wizualnej zadania  

z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego. 
 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 

 
        Odbiór robót zanikających i ulegających zaryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 

ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca. Odbiór będzie przeprowadzony 

niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia. 

W przypadku niedopełnienia powyższego obowiązku przez Wykonawcę, jest on zobowiązany  

na żądanie zamawiającego do odkrycia na własny koszt takich robót, celem umożliwienia 

Zamawiającemu dokonania odbioru. 
 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawą płatności jest cena oferty ryczałtowa brutto, która nie podlega zmianie w okresie 

obowiązywania umowy. 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Ustawa z dnia 23 kwietnia 1964r. – Kodeks Cywilny , Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. wraz z późniejszymi 

zmianami – Prawo Budowlane, Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 07 kwietnia 2004r.  

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 
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B-01.00.00.00 SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA                    

                              Kod CPV:45310000-3 Instalacje elektryczne 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST  

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót –PRZBUDOWA BUDYNKU FRONTOWEGO KOMENDY MIEJSCKIEJ POLICJI  W BYDGOSZCZY 

ORAZ PRZEBUDOWA, ROZBUDOWA I NADBUDOWA OFICYNY NA POTRZEBY CENTRUM 
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DOWODZENIA POLICJI WRAZ Z BUDOWĄ WOLNOSTOJĄCEGO MASZTU KONTENERA I 

INFRASTRUKTURY TECHNICZNEJ. 
 

1.2. Zakres stosowania SST  

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST  

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie instalacji elektrycznych w budynku. 

Zakres robót obejmuje: 

- zasilanie podstawowe, rezerwowe i awaryjne  

-  agregat prądotwórczy 

- zasilanie gwarantowane UPS 

-   instalacja siłowa, gniazd wtyczkowych 400/230V  

-   instalacja i sieć oświetleniowa  

-   instalacja uziemień i odgromowa 

-   instalacje: ochrony przeciwprzepięciowej, ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym i 

wyrównania potencjałów 

1.4. Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z określeniami ujętymi w odpowiednich normach 

i przepisach, których zestawienie podano w p-kcie 10 SST. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 

projektową. Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do 

wykonywania instalacji powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie 

do wykonania instalacji innych rodzajów (typów) urządzeń i osprzętu niż wymienione w projekcie 

dopuszczalne jest jedynie pod warunkiem wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian 

uzgodnionych w obowiązującym trybie z Inżynierem. 

2. Materiały 

 

Charakterystyczne dane energetyczne 

Napięcie zasilania:   230/400V; 50Hz AC 

Układ sieciowy:   TN-S 

Moc zainstalowana:   Pz = 346 kW 

Moc szczytowa:   Ps = 277,4 kW 

Generator fotowoltaiczny           PN = 28,8 kW 

 

Zasilanie , WLZ 
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Zasilanie obiektu wykonane będzie z istniejących złącz kablowych . Złącza zlokalizowane są w elewacji. 

Budynek zasilany jest z 3 osobnych złącz. Projektuje się zasilanie zgodnie ze schematem ideowym. Z 

każdego złącza zasilana będzie RG dla każdej z części ( RG1, RG2, RG3) z której to zasilane będą tablice 

piętrowe. Przy wejściu głównym zamontować przycisk ( oznaczony na rysunku PWP) wyzwalający 

wyłącznik ppoż. wyłącznik prądu. Zadziałanie przycisku spowoduje wyzwolenie głównego wyłącznika i 

wyłączenie napięcia w całym obiekcie poza urządzeniami biorącymi udział w akcji pożarowej. 

Do zabezpieczenia kabla pomiędzy złączem kablowym a RG stosować zabudowę z materiału niepalnego, 

która zabezpieczy kabel przed działaniem pożaru i zalania wodą. 

 

Rozdzielnia główna RG NN  

Rozdzielnice główne NN projektuje się jako wolnostojące szafowe z układem szyn zbiorczych, do 

zabudowy modułowej i tablicowej w II klasie ochronności IP 30.  

W rozdzielnicy RG przewidziano montaż analizatora parametrów sieci z pamięcią , ochronę przepięciowa 

klasy 1, zabezpieczenia od przeciążeń i zwarć linii WLZ, zasilania UPS, zabezpieczenia do włączenia 

przetwornicy fotowoltaicznej. Sprzed wyłącznika prądu zasilane będą odbiory biorące udział w akcji 

pożarowej. 
 

WEWNĘTRZNA LINIA ZASILAJĄCA 

Wewnętrzne linie zasilające WLZ  rozdzielnic dla potrzeb oświetlenia i gniazd, gniazd dedykowanych, 

urządzeń br. sanitarnej  projektuje się kablami N2XH-J 5x6/10/16
 
. Rozdzielnice te zostaną zamontowane 

w częściach komunikacji na danym piętrze. Przewidziano podział na tablice dla odbiorów typu 

oświetlenie, gniazda, zasilanie urządzeń sanitarnych oraz tablice komputerowe do zasilania odbiorów 

dedykowanych. 

 

KOMPENSACJA MOCY BIERNEJ 

W  rozdzielnicach RG przewiduje się pole z zabezpieczeniami do montażu układu  kompensacji mocy 

biernej.   

Tablice T… 

Tablice T… projektuje się w II klasie ochronności, IP31.  

 Tablice T... będą wyposażone w: 

- wyłącznik główny, 

- szyny zbiorcze w systemie TN-S lub okablowanie wewnętrzne, 

- ochronniki przeciwprzepięciowe klasy 2, 

- zabezpieczenia nadmiarowo prądowe oraz różnicowoprądowe dla poszczególnych   

  obwodów odejściowych 

Wyprowadzenia przewodów z rozdzielnicy wykonać poprzez listwy zaciskowe.  Wolne przestrzenie 

pod przyszłą rozbudowę będą wyposażone w szyny zbiorcze  

i wszelkie podzespoły mechaniczne, niezbędne do montażu aparatury. 

 instalacja fotowoltaiczna 

 

 Zgodnie z załączonym projektem instalacji fotowoltaicznej. 

INSTALACJA GNIAZD WTYCZKOWYCH 

 Instalacja gniazd obejmuje zasilanie gniazd wtyczkowych 230V/ 400V oraz urządzeń branży 

sanitarnej oraz teletechnicznej.  Obwody zasilające wykonać przewodami typu N2XH-J 3/5x2,5/4/6/10 

mm2 na napięcie izolacji 750 V. Obwody będą wyprowadzone bezpośrednio z  tablic T…. Przewody 

należy układać w tynku bądź w  korytkach kablowych w przestrzeniach sufitów podwieszonych.    
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Gniazda wtyczkowe  1L+N+PE , 230 V, 50 Hz  zaprojektowano jako podtynkowe o stopniu szczelności 

IP20 oraz IP44 w pomieszczeniach wilgotnych zgodnie z planami gniazd. Żyłę PE należy połączyć z 

bolcami gniazd  i obudową aparatów elektrycznych. Połączenia między centralą wentylacyjną, 

jednostkami zewnętrznymi i wewnętrznymi klimatyzacji wykonuje dostawca urządzeń sanitarnych. 

 
 INSTALACJA oświetleniowa 

Oświetlenie podstawowe 

Zaprojektowano oprawy sufitowe typu LED. Oprawy zasilić przewodem N2XH-J 3,4,5x1,5 na 

napięcie izolacji 750 V. Obwody będą wyprowadzone bezpośrednio z  tablic T….  Przewody należy 

układać pod tynkiem bądź na korytkach kablowych. Sterowanie poprzez łączniki lub czujki ruchu. 

Przyjęto następujące poziomy natężenia: 

Pom. Biurowe: 500lux 

Pom. techniczne:  200lux 

Magazyny: 100 lux 

Pom. socjalne : 300lux 

Korytarze: 100lux 

Toalety: 200lux 

 

Oświetlenie awaryjne  I ewakuacyjne 

Przewiduje się wykonanie w budynku instalacji oświetlenia awaryjnego w systemie rozproszonym 

(indywidualne akumulatory) z autotestem o czasie działania 1 godziny.  

Dla całego obiektu w obszarze ciągów na  drogach ewakuacyjnych zainstalowane zostaną piktogramy 

kierunkowe. Drogi ewakuacyjne  należy oznakować znakami podświetlanymi  zgodnie z normą PN-EN-

ISO-7010, gdzie określony jest rodzaj i kształt znaków ewakuacyjnych.   

Przyjąć następujące zasady: 

◦ W każdym miejscu drogi ewakuacyjnej widoczny co najmniej jeden znak ewakuacyjny. 

◦ Oprawy ewakuacyjne przewidywać na takiej wysokości, aby nie były zasłonięte przez inne 

osoby, czy elementy architektoniczne budynku ( 2,0 m od podłogi).  

◦  Znaki ewakuacyjne podświetlone bezpośrednio nad wyjściami a znaki kierunkowe w 

miejscach, w których drogi ewakuacyjne zmieniają kierunek. 

◦ Podświetlane znaki ewakuacyjne na powierzchni drogi ewakuacyjnej będą miały natężenie 

światła co najmniej 1,0 lx. 

Poziom natężenia oświetlenia awaryjnego w każdym miejscu ciągu ewakuacyjnego nie może być 

mniejszy niż 1lx zgodnie z PN, a przy urządzeniach ppoż. 5lx ( w odległości nie większej niż 2m). Czas 

działania oświetlenia miń. 1 godzina. 

Wszystkie urządzenia zastosowane na obiekcie muszą posiadać niezbędne i prawidłowe certyfikaty i 

deklaracje zgodności, dokumenty dopuszczające do stosowania w ochronie przeciwpożarowej  

Oświetlenie ewakuacyjne i awaryjne zostanie dopuszczone do użytkowania na podstawie spełnienia 

wymogów zawartych w Rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 27 

kwietnia 2010 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie wykazu wyrobów służących zapewnieniu 

bezpieczeństwa publicznego lub ochronie zdrowia i życia oraz mienia, a także zasad wydawania 

dopuszczenia tych wyrobów do użytkowania 

OCHRONA ODGROMOWA I UZIEMIAJĄCA 

Dla  budynków przyjęto II stopień ochrony LPS. W związku z tym na dachu budynku należy 

wykonać instalację odgromową w postaci zwodów poziomych  niskich oraz masztów pojedynczych. 

Przy prowadzeniu zwodu lub przewodu odprowadzającego zapewnić odstęp izolacji elektrycznej od 

S>0,6m.  Zwody poziome oraz przewody odprowadzające należy wykonać z drutu stalowego 

ocynkowanego ø8mm. Przewody odprowadzające prowadzić w rurce ochronnej odgromowej  do 

złącza kontrolnego. Zakłada się podłączenie do istniejącego uziomu. Jednak w przypadku 

nieprawidłowych wyników pomiarów należy wykonać uziom otokowy. Uziom otokowy wykonać z 
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taśmy stalowej ocynkowanej 30x4mm  do której poprzez złącza kontrolne łączyć przewody 

odprowadzające. Połączenia bednarki uziemiającej wykonać za pomocą złącza uziomowego.  

Złącza kontrolne montować w elewacji budynku na wysokości 1,4 m.  Połączenia zabezpieczyć 

skutecznie przed korozją. Anteny na dachu oraz panele PV chronić iglicą odgromową. Szyny GSU i 

połączyć z uziemieniem otokowym bednarką Fe/Zn 30x4mm. Wartość uziemienia uziomu 

otokowego nie może być większa jak R < 10 Ω. 

Całość instalacji wykonać zgodnie z normą PN-EN 62305 oraz warunkami technicznymi 

wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych oraz normy  PN-EN 50164-1 2010 Elementy 

urządzenia piorunochronnego (LPC)  Część 1 Wymagania dotyczące elementów połączeniowych  

oraz PN-EN 50164-2 : 2010 Elementy urządzenia piorunochronnego (LPC)  Część2 Wymagania 

dotyczące przewodów i uziomów  

OCHRONA PRZEPIĘCIOWA 

W części elektrycznej dla budynku wykonana zostanie skoordynowana ochrona przepięciowa. W 

projektowanej rozdzielnicy głównej RG przewidziano ograniczniki klasy 1+2 zaś w  tablicach  

piętrowych przewiduje się zainstalowanie ograniczników przepięć klasy 2. 

OCHRONA PRZECIWPORAŻENIOWA 

Instalacja elektryczna wewnętrzna oraz zewnętrzne WLZ pracuje w układzie sieciowym TN-S.  

Jako podstawową ochronę od porażeń prądem elektrycznym stosuje się izolację roboczą i ochronną 

kabli, przewodów i urządzeń. Dodatkową ochroną przed porażeniem prądem elektrycznym w 

instalacji  zastosowane zostanie samoczynne  wyłączenie zasilania za pomocą wyłączników 

nadmiarowo prądowych, bezpieczników topikowych, wyłącznik różnicowoprądowy o prądzie 

zadziałania 30 mA oraz urządzeń w II klasie ochronności. Bezpieczeństwo przeciwporażeniowe 

zapewnia również system przewodów wyrównawczych połączonych  GSW. Połączeniami 

wyrównawczymi należy objąć wszelkie przewody metalowe różnych instalacji oraz części 

przewodzące obce mogące wprowadzić określony potencjał. 

przeciwpożarowy wyłącznik prądu 

Przeciwpożarowe wyłączniki prądu PWP zlokalizowane będą przy wejściu do budynku.  

Uruchomienie wyłącznika powoduje wyłączenie napięcia w rozdzielnicy RG oraz  UPS poza 

instalacjami biorącymi udział w akcji pożarowej. Zasilanie obiektu zrealizowane będzie poprzez 

wyłącznik główny z wyzwalaczem wzrostowym. Wyłącznik ten będzie pełnił funkcję wyłącznika 

ppoż. Przy wejściu głównym zakonotować przycisk ( oznaczony na rysunku PWP) wyzwalający 

wyłącznik ppoż. Przycisk zasilić przewodem HDGs3x1,5. 

Połączenia wyrównawcze 

W pomieszczeniu rozdzielni głównej zamontować główne szyny uziemiające GSU które należy 

połączyć z uziemieniem otokowym oraz z szyną PE rozdzielnicy. W pozostałych pomieszczeniach 

technicznych jak serwerowni, węzeł c.o. zamontować główne szyny wyrównania potencjału GSW. 

Szyny wyrównawcze łączyć ze sobą przewodem oraz z GSU przewodem Cu 16 mm
2  

.  Z GSW 

łączyć szynę PE rozdzielni głównej, wszystkie metalowe elementy konstrukcji i wyposażenia m. 

in. korytka kablowe, metalowe rurociągi I kanały wentylacyjne, uziemienia UPS. 

Prowadzenie kabli i przewodów 

 W budynkach projektuje się prowadzenie przewodów pod tynkiem. Przewody  układane na  

tynku  prowadzić w rurze sztywnej PCV. Osprzęt elektroinstalacyjny  odpowiedni do każdego sposobu 

prowadzenia przewodów I kabli. Należy stosować przepusty kablowe oddzielenia przeciwpożarowego. 

Stosować kable i przewody bezhalogenowe. 

Uwagi końcowe 

Całość prac wykonać  zgodnie z obowiązującymi normami  przepisami. Należy stosować 

urządzenia, wyroby i materiały posiadające świadectwo dopuszczenia do stosowania w budownictwie 
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lub świadectwa kwalifikacji jakości, względnie oznaczone państwowym znakiem jakości lub znakiem 

bezpieczeństwa, wydanymi przez uprawnione jednostki kwalifikacyjne.  

Całość prac związanych z pracami elektrycznymi należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi 

normami i przepisami BHP.  

 (1) Odbiór materiałów na budowie  

 Materiały takie jak tablica rozdzielcza, oprawy oświetleniowe, przewody należy dostarczać 

na budowę wraz ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi, protokołami odbioru 

technicznego.  

 Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletności 

i zgodności z danymi wytwórcy.  

 W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ 

na jakość wykonania robót, materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom 

określonym przez dozór techniczny robót.  

(2) Składowanie materiałów na budowie 

 Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, 

w warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się właściwości 

technicznych na skutek wpływu czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. 

Należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów oraz 

wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego.  

3. Sprzęt 

Do wykonania instalacji elektroenergetycznych przewiduje się użycie następującego sprzętu: 

– samochód dostawczy do 0,9 t, 

– spawarka transformatorowa do 500 A. 

4. Transport 

Materiały na budowę powinny być przywożone odpowiednimi środkami transportu, zabezpieczone 

w sposób zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający 

wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacjyjne. 

5.2. Trasowanie 

Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, 

powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. Wskazane 

jest aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 

5.3. Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów  

Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, bez 

względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględniający 



 

 

 

 

Kielce,   luty   2022 

 

 

 

13 

warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie pracować, oraz sam rodzaj 

instalacji. 

5.4. Przejścia przez ściany i stropy 

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 

– wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. muszą być 

chronione przed uszkodzeniami.  

– przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych,  

– przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być wykonywane 

w sposób szczelny, zapewniający nieprzedostawanie się wyziewów,  

– obwody instalacji elektrycznych przechodząc przez podłogi muszą być chronione do wysokości 

bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed uszkodzeniami 

mechanicznymi należy stosować rury stalowe, rury z tworzyw sztucznych, korytka blaszane itp.  

5.5. Montaż sprzętu, osprzętu i opraw oświetleniowych  

Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne 

i bezpieczne jego osadzenie. Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze lub 

konsolki osadzone na podłożu, przyspawane do stalowych elementów konstrukcji budowlanych lub 

przykręcone do podłoża za pomocą kołków i śrub rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych. 

Uchwyty (haki) dla opraw zwieszakowych montowane w stropach należy mocować przez wkręcanie 

w metalowy kołek rozporowy lub wbetonowanie. Nie dopuszcza się mocowania haków za pomocą 

kołków rozporowych z tworzywa sztucznego. Zawieszenie opraw zawieszakowych powinno 

umożliwiać ruch wahadłowy oprawy. Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami 

wypustów za pomocą złączy świecznikowych. 

5.6. Podejście do odbiorników  

Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, 

bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy 

wykonywać w rurach stalowych, zamocowanych pod powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego 

celu przewidzianych kanałach. Rury i kanały muszą spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe 

i być wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego odbiornika. Do odbiorników 

zasilanych od góry należy stosować podejścia zwieszakowe. Są to najczęściej oprawy oświetleniowe 

lub odbiorniki zasilane z instalacji zawieszonych na drabinkach lub korytkach kablowych. Podejścia 

zwieszakowe należy wykonywać jako sztywne, lub elastyczne w zależności od warunków 

technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji. Do odbiorników zamocowanych na ścianach, 

stropach lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, 

stropach lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. kształtowniki, 

korytka itp. 
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5.7. Układanie przewodów  

5.7.1. Przewody izolowane jednożyłowe w rurkach  

a) Układanie rur 

Rury należy układać na przygotowanej i wytrasowanej trasie na uchwytach osadzonych 

w podłożu. Końce rur przed połączeniem powinny być pozbawione ostrych krawędzi. Zależnie od 

przyjętej technologii montażu i rodzaju tworzywa łączenie rur ze sobą oraz sprzętem i osprzętem 

należy wykonywać przez: 

– wsuwanie w otwory lub kielichy z równoczesnym uszczelnianiem połączeń,  

– wkręcanie nagwintowanych końców rur,  

– wkręcanie nagrzanych końców rur.  

Łuki na rurach należy wykonywać tak aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 15% 

wewnętrznej średnicy. Promień gięcia powinien zapewniać swobodne wciąganie przewodów. 

Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkiem 0.1% aby umożliwić odprowadzenie 

wody powstałej z ewentualnej kondensacji. Zabrania się układania rur z wciągniętymi w nie 

przewodami. 

b) wciąganie przewodów  

Przed przystąpieniem do wciągania przewodów należy sprawdzić prawidłowość wykonanego 

rurowania, zamocowania sprzętu i osprzętu, jego połączeń z rurami oraz przelotowość. 

Wciąganie przewodów należy wykonać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego. Nie wolno 

do tego celu stosować przewodów, które później zostaną użyte w instalacji. Łączenie przewodów 

wykonać wg wcześniej opisanych zasad. 

5.7.2. Przewody izolowane kabelkowe na uchwytach  

W zależności od rodzaju pomieszczeń instalację należy wykonać: 

– w wykonaniu zwykłym,  

– w wykonaniu szczelnym.  

Stosuje się następujące rodzaje instalacji: 

– bezpośrednio na podłożu za pomocą uchwytów pojedynczych lub zbiorczych,  

– na uchwytach odległościowych (dystansowych) pojedynczych lub zbiorczych,  

– pod tynkiem z osprzętem zwykłym lub bryzgoszczelnym,  

– na korytkach prefabrykowanych metalowych,  

– w listwach PCW.  

Przy wykonywaniu instalacji jako szczelnej należy: 

przewody i kable uszczelniać w sprzęcie i osprzęcie oraz aparatach za pomocą dławików. Średnica 

dławicy i otworu uszczelniającego pierścienia powinna być dostosowana do średnicy zewnętrznej 
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przewodu lub kabla. Po dokręceniu dławic zaleca się dodatkowe uszczelnianie ich za pomocą 

odpowiednich uszczelniaczy. 

 Układanie przewodów na uchwytach  

Na przygotowanej trasie należy zamontować uchwyty wg wcześniejszego opisu. Odległości od 

uchwytów nie powinny być większe od 0,5 m dla przewodów kabelkowych i 1.0 m. dla kabli. 

Rozstawienie uchwytów powinno być takie aby odległości między nimi ze względów estetycznych 

były jednakowe, uchwyty między innymi znajdowały się w pobliżu sprzętu i osprzętu do którego 

dany przewód jest wprowadzony oraz aby zwisy przewodów pomiędzy uchwytami nie były 

widoczne. 

 Wykonanie instalacji p/t wymagać będzie:  

– ułożenia przewodów i zainstalowania osprzętu przed wykonaniem tynkowania. W przypadku 

wykonywania instalacji na istniejących ścianach niezbędne będzie wykucie odpowiednich bruzd 

pod przewody i ślepych wnęk pod osprzęt oraz ich zatynkowanie. Przed wykonaniem instalacji 

jako szczelnej należy przewody i kable uszczelniać w osprzęcie oraz aparatach za pomocą 

dławników. 

Średnica głowicy i otworu uszczelniającego pierścienia powinna być dostosowana do średnicy 

zewnętrznej przewodu lub kabla. Po dokręceniu dławic zaleca się dodatkowe uszczelnienie ich 

za pomocą odpowiednich uszczelnień. 

 Wykonanie instalacji w korytkach prefabrykowanych wymagać będzie:  

– zamontowania konstrukcji wsporczych dla korytek do istniejącego podłoża, ułożenie korytek na 

konstrukcjach wsporczych, ułożenie przewodów w korytku wraz z założeniem pokryw.  

 Wykonanie instalacji w listwach PCW wymagać będzie:  

– zamontowania listwy PCW na ścianie lub stropie za pomocą kołków rozporowych 

przykręcanych do podłoża, ułożenie przewodów w listwie, zamocowanie pokrywy z założeniem 

pokrywy.  

5.8.  Łączenie przewodów 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie 

i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. W przypadku 

gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, a samo ich 

podłączenie do instalacji nie zostało opracowane w projekcie, sposób podłączenia należy uzgodnić 

z projektantem lub kompetentnym przedstawicielem Inspektora. Przewody muszą być ułożone 

swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do danego zacisku należy 

przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie dla jakich zacisk ten jest przygotowany. 

W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączone za pomocą oczek, 

pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe 
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zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. Długość odizolowanej żyły 

przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie 

przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. W przypadku stosowania żył 

ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. Końce przewodów 

miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny lecz zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami 

lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek zamiast cynowania). 

5.9.  Przyłączanie odbiorników 

Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. 

Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym i mechanicznym 

oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją itp. Połączenia mogą być wykonywane 

jako sztywne lub elastyczne w zależności od konstrukcji odbiornika i warunków technologicznych. 

Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do 

odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i kablami. Połączenia elastyczne stosuje się gdy 

odbiorniki narażone są na drgania o dużej amplitudzie lub przystosowane są do przesunięć lub 

przemieszczeń. Połączenia te należy wykonać: 

– przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi,  

– przewodami izolowanymi jednożyłowymi w rurach elastycznych,  

– przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach elastycznych.  

5.10.  Montaż tablicy rozdzielczej i złącza kablowego 

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych 

dostarczanych oddzielnie należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany 

w dokumentacji. Urządzenia skrzynkowe dostarczone na miejsce montażu wraz z przykręconą do nich 

konstrukcją wsporczą należy wstawić w przygotowane otwory i zalać betonem. Tablice w obudowie 

naściennej lub zagłębionej należy przykręcać do kotew lub konstrukcji wsporczych zamocowanych 

w podłożu. 

Po zamontowaniu urządzenia należy: 

– zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach,  

– dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych 

i mechanicznych,  

– założyć osłony zdjęte w czasie montażu  

– podłączyć obwody zewnętrzne  

– podłączyć przewody ochronne  

5.11.  Montaż sztucznych zwodów piorunowych na budynku 

a) Zwody poziome  
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Sztuczne zwody piorunochronne należy instalować na stałe przy użyciu odpowiednich 

wsporników. Wymiary poprzeczne powinny być zgodne z normą. Zwody poziome należy 

instalować co najmniej 2 cm od powierzchni dachu przy pokryciach niepalnych i trudno 

zapalnych oraz 40 cm przy pokryciach łatwo zapalnych. 

b) Przewody odprowadzające  

Przewody odprowadzające powinny być układane na zewnętrznych ścianach budynku na 

wspornikach i uchwytach. Odległość od ścian budynku powinna być taka sama jak przy 

zwodach poziomych. 

Przewody odprowadzające powinny być prowadzone po najkrótszej trasie pomiędzy 

zwodem, a przewodem uziemiającym. Połączenia przewodów odprowadzających z uziomami 

sztucznymi należy wykonać przy pomocy złączy probierczych. 

c) Uziomy  

Uziomy sztuczne należy wykonywać jako uziomy poziome otokowe, promieniowe lub 

pionowe. 

Uziomów tych nie wolno zabezpieczać przed korozją powłokami nie przewodzącymi. Do 

uziomu należy połączyć wszystkie pobliskie podziemne urządzenia metalowe. 

5.12. Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. Zakres 

prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych prób obejmuje: 

– pomiar rezystancji izolacji instalacji  

– pomiar rezystancji izolacji odbiorników  

– pomiary impedancji pętli zwarciowych  

– pomiary rezystancji uziemień  

5.13. Demontaż instalacji elektrycznych 

W budynkach lub pomieszczeniach adaptowanych dla nowych potrzeb należy wykonać demontaż 

instalacji wraz z osprzętem. 

Po zdemontowanych instalacjach i osprzęcie należy odtworzyć ubytki tynków. 

6. Kontrola jakości robót 

(1)   Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami [4], [5] i przepisów [6]. 

(2)   Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinno podlegać: 

– zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową, 

– właściwe podłączenie przewodu fazowego i neutralnego do gniazd  

– załączanie punktów świetlnych zgodnie z założonym programem  

– wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, izolacji, pomiarów skuteczności ochrony 

przeciwporażeniowej z przekazaniem wyników do protokołu odbioru.  
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7. Obmiar robót 

Obmiar robót obejmuje całość instalacji elektroenergetycznych. 

Jednostką obmiarową jest komplet robót. 

8. Odbiór robót 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

8.2. Odbiory częściowe 

8.3. Odbiory końcowe 

8.4. Odbiory ostateczne 8.4. 

9. Podstawa płatności 

Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów pomontażowych. 

10. Przepisy związane 

[1] PN-87/E-90056. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na 

stałe. Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe. 

[2] PN-87/E-90054. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na 

stałe. Przewody jednożyłowe o izolacji polwinitowej. 

[3] PN-76/E-90301. Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw 

termoplastycznych i powłoce polwinitowej na napięcie znamionowe 0.6/1 kV. 

[4] PN-EN 12464-1:2004. Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. 

Część 1: Miejsca pracy we wnętrzach. 

[5] PN-86/E-05003.01. Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania ogólne. 

[6] Przepisy budowy urządzeń elektroenergetycznych. Instytut Energetyki 1988 r. 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


